



ORGAN NARODNOG FRONTA ZA OKRUG BANJU LUKU

ГОДИНА IV

БАЊА ЛУКА, 4. МАЈА 1946.

Број 18 (44)

# ПРОСЛАВА ПРВОГ МАЈА

## СВЕЧАНА ПРОСЛАВА ПРВОГ МАЈА У БАЊА ЛУЦИ

Први мај — празник радног ја рода прославио је наш град свечано.

28. априла, у његовом дана за домоваца, одише је сав град. Свуд је се наша раднице за прославу наредне празника.

Првог маја објавио је сав град чеснићев заставом и зеленилом, сви кама Тита и Стаљина, паролма, а на многим местима украсио израђеним грађовинам приказују резултате промајског такмичења и позиве на нове успехе у изградњи отаџбине за срећнију и бољу будућност на роду.

У тог већ су велике групе народа испуниле градске улице. Свагде се осећа жрност и радозналост. Радни народ пошан на своје успехе, прослава у слободи свој велики празник — Први мај.

Писнују и велике масе сеоског становништва с пјесмом, заставом и транспарентима. Сеоска деца учествују слике Тита и Стаљина одише нове пјесме. Брагтово сељак и радника некако у ланца борбе, продубљује се и често веже у ланца опнове и изградње земље, у водељани на пољима рада и славе.

Уз пјесму и клипше пролазе радници и раднице, сељаци, најмлађе дјеца, војска, омладине и све заостајући на милади — пионир.

Од жељезнице пруте, која проијача Титову улицу, па све до трговинске станице у Војна Хану, има и у свим споредним улицама масовне су огромне масе, које фебрично величаствено поворку. Испред поворке иде војна гвардија. Задом гласно утичују се и дјевојке и клипше радничког народа. Поворка се крета ка црквенима бочним вратама и пољцима на рјечка којој се испуно ајеје деж у лице, којом се она кретага.

На челу поворке иде Мјесно судничко вијеће са три велике црвене заставе, на којима су срп и црвени, сини и зелени знаци. Из њих излазију, жељезничари, а онда излази млада кампона. Кампони ДАСЦа привлаче свој поглед. На њима су радници који изводе свакодневне послове — вулканизери, механичари, ковачи. На једном од кампона израђена је велика петокрака у чијој шупљини непрестано пролазе у журту минигитари кампони, аутомобуси, аутомобили који симболично приказују рад предузећа. Ту су и грађовина и цртежи, који приказују успехе ДАСЦА у промајском такмичењу.

Један кампони „обложена црвеним платном“ пун је рачне робе ЗЕМА.

У посреди су Дољане набављачко-поштарске задруге, подружница бривача са таблама о извршеним обавезама у промајском такмичењу. Најзаде подложнице поштарске, зачарствених радника, металана и коњотера пошта.

Дољане творница обуне изводи да је огромну пилеу у којој су рачне врте обуне — производи о-

вог предузећа. На кампону Електрична постављени су телефонски стубови, а грађевинари су изградиле један дио зида и наводе остале радове. У кампону Дражине покрете се изложене су рачне врте дужина у базама. Трактори МТС са својим трактористима умотрљавају ову слику рада.

Делегати Бос. Дубице, Бос. Граднице и Чанског Моста долазе да учествују у овој прослави, као и синдикална подружница индустрије из некроде Делбишана сеос. У кампонима Делбишана налазе се читаве раднице које приказују рад и успехе предузећа.

Изад поворке излазију се заставе, многе народе и транспаренти, а готово свако предузеће, свака подружница изтегла је резултате и успехе промајског такмичења. Ушла у очи велики плакат текстила на којем пише: 3900 доброволних радних сати дала је ова подружница.

Усмукићна традиционалника и наменштена поставила је на кампима машини која је непрестано штампаје народе, проглас Централног комитета Коммунистичке партије Југославије и резултате „Ударног дана за домоваца“. Кампони је ишао у сусрет поворци, бацао летке и прогласе поворци.

### Народ Лијева Поља, Поткозарја и Бос. Граднице величаствено је прославио Први мај

Обоготашки Први мај радни народ села и града Босанскоградничког среза прославио је на највећем и највишем јачању. Још рано у јутро дуге колоне Лијевања и Поткозаричана у три правца кретање су према граду. На челу дољанских колона ишли су лагано бициклисти и мотоциклисти, за њима тракторска постројења Машинског тракторског станице у Топони, камиони, затим кола, коњаници и пјешаци. Пјесом и мади трактористи и трактористкине својим тракторима су украшавале дугу поворку. Старе мајке Лијевања излазе на пут и топови пријема осмлавају наше ударнице — трактористе.

Ох, види их како су дивни! — Намте, дјечо, куд год ишлу срећа нас пратила — каже једна стара жена.

Читаво ова дуга колона давала је слику организованог народа, који је пошао на прославу Првомајског празника, да на њему манифестује своју јединост и вјерност својој домовини. Федеративној Народној Републици Југославији, да којој данас даје своје шале на обнови, него тако као што је давао и за ослобођења.

Док се тако Лијевањани приближавају граду у два правца, доде и Поткозаричани превлају по 28 километара пјешаче да би стигли на

Под првом бекстаје су локомотиве, постављене на пруги с обје стране Доља. Ове локомотиве које су прије кратког времена лежале неупотребљиве, оправни су раднице у радницама за Пондграду. Прошавши кроз град с пјесмом и клипшам народа поворке се сиргала испред зграде Прве хрватске штедилнице, тјде је одржан митинг.

Митинг је отворио друг Момир Капар, секретар Градског одбора честитавајући народу овиј празник.

Први мај — Члан Дољског одбора синдикалног друг Дрско Газић узео је ријеч и поздрављају народ честитавајући празник. Он је кратко-општао ријеч прославе Првог маја у радним сељачким сјетима и кол наставе радничке класе, резултате Октобарске револуције и затим осврнуо се на услове у којима прослављају обоготашки Први мај, рекао:

Ми данас прослављамо Први мај под условима изјаве изградње под условима братственог јединства, за велики годину дана од ослобођења наше земље ми смо постигли огромне успехе, велике побједитке по бједи.

Ја ћу поменути само 28. априла, када је наш народ уједињен и Срби, муслимане и Хрвати, ишао на грубе радове: поправку путева, мостова,

крпене рупешина. Само за један дан према грубој процјени урадио се у вриједности око 56.000.000 динара. Ако упоредимо само тај један дан с вјеровима у току године дана, тада можда дајете и други успехе у протеклој години дана.

Оно што је до данас учињено велико је, али да се постигне што, да се потпуно изгради наша земља, треба још пуно напора.

Наша сељаци ишћу добила све што су требали, али су засушани рудари и претрпјали на посао.

Радници ишћу чекали, већ су заступили рупине да обнове индустрију и она је у главном већ остала здрава.

Тај помет не треба да застане, и ми ћемо изградити сретну будућност.

Испред народне власти честитао је празник народу предсједник Округа народног одбора друг Сигисмо Коменић одржавши говор у коме је јачно дославио резултате народних власти и народа, позвајући све ишћуће на напредашају у даљем раду.

Секретар Градског одбора АФЖА и члан Градског народног одбора, другарица Сида Марјановић говорила је у успишном раду жена на гласници да ће и онс у даљем раду дати све од себе у обнови и изградњи наше отаџбине. На крају је говорио предсједник Мјесног одбора ХАСОБНХЗ, Брано Лубић, истакнувши учело у значај омладине у нашој слободној Народној републици и њезин тежак положај у денародним режимима старе Југославије.

У свим говорници често су прекладале клипшам Првог маја, радног народа, Федеративној Народној Републици Југославији, националу Титу, братству и јединству, савезу радника и сељака, Југословенској армији, херојској омладини Југославије, Стаљину и братском Совјетском Савезу, братству славенских народа и побједи мира у свијету.

### Прослави Првог маја у Сан. Мосту присуствовало је 3.000 људи

Сански Мост, 4. маја — На прослави Првог маја учествовало је у Санском Мосту преко 3.000 људи, жена и омладине. Рано ујутро народ из града ишао је на улазак да у природи прослави највећи празник радног народа — Први мај.

Око 10.30 сати почеле су долазити у град поворке народа и школске дјеце са села, те скупа са омладином и народом града прошле су грађским улицама кацкљиви народни, раднички класе, савезу радника и сељака, ФНРП и маршу Титу.

Нешто за 11 сати отпочео је митинг. Последње митинга настало је народно весеље.

вјерије и прикључили се Лијевањанима и самим мјештанима ради заједничке смотре свих снага. Воз ишћени заставе, паролма и зеленилом доноси Проглашање и Сојузачне си радницама Шумске манифестације и сви заједно дојидују улицама града у чијим су вјеликим истактаче дишке Лешина, Стаљина, Тита и других истакнутих првоборца радничке класе.

Сва та неперегедна поворка од 9.000 људи сипала се на пијаци гдје је радник Суботић Милан отворио збор и прислуће поздравно, затим дао ријеч другу Велики Борњенић, Јавном тужојуду за Округ Београдски, који је поздрављају масовно значај прославе Првог маја раднице и данас подвлачиће улогу радног народа у обнови, анализирајући у исто вјерије и користећи које су радне масе градишког среза допринијеле за обнови и изградњу у току промајског такмичења. Често прекидан од масе, која је клипала другу Титу и новој ФНР Југославије.

Затим су узели ријеч и остали представници народа икон чега је збор завршен и настављено са вјеријачким отегнутим колод и пјесмом, те козаврхом бром пјесмом:

Ој дјевојко драгај душо моја — Пено Гајић



# "Ударни дан за Домовину" - дар народа бањалучког округа нашој Републици за Први мај и III. конгрес оmlадине Југославије

28. априла учествовало је у раду 86.185 људи

28. април остаје дану у сјећању људи нашег округа. Тога дана, кога смо назвали "Ударни дан за Домовину" и посетили Првом мају и III. конгресу изишли су људи на равне послове изградње на рад у тловнице и с њима предузели, да би јединственом радном вољом манифестовали своје учешће у промишљеном такмичењу и тиме дали заједно Домовини и Титу да ће наставити претлачити у такмичењу и ударни штурв, рад на изградњи домовине и обнови привредне.

У акцији је учествовало 86.185 радника.

Округни сабор Народних фронта прохватио је замисао организације оmlадине нашег округа да једном истог дана иступе пред два значајна, дагуна на најважнија места где су послови деловидни, или где треба дош рад. Акција је у потпуности успела. За њу су све организације Народних фронта, што народ, изаше свима познате дана раније. У њој се у људном осецу остварила савршена јединица и селска оmlадине и старији. Она је била најбољни доказ да су обавезе оmlадине и радника у претконгресној и промишљеном такмичењу похваљени сви људи нашег округа.

Радници се на довршавању послова, на комуникацијима и сима објектима који стоје у власти народних власти у околностима маршални — побијачи путева, главних и сеоских, раскршћаним рушењима и изградња материјала који се још може употребити, уређењу јавних зграда, поправци мостова и подизању манах мостова и пропуста.

### Бања Лука није никада доживјела таквог дана

12.227 људи — више од трећине становништва града — нашло су на улицама, у трговима и радницама. Од шест сати наутра прикупљени су у групе жене и мушкарци, млађина и девојачке око сјединита Обора Народного фронта.

У кварту је поправно дио несте које дава Горњи Шехер с центром града. Она је била темељно покована. Од вобаског места у дужини од 1.500 метара, цеста је настаја туцањим каменом. Цеста је чвршћена и местимично каљанирана. Ондаје су изашли радници мушкарци — најбољније ефикаснији и највише брзи.

Око 1.500 учесника дао је III. квартал. Хватио који су овде најбољнији, Срби и муслимани, разних занимања и старости извршили су све послове добро, организовано, под руководством истинита Народне власти и Народного фронта. Укупно ископани путеве изважног трасирање цесте и омишћен поток у Муфтиној Кули дади су потпуно дие град нећ око 4 сата носаци подне благодисни наглед.

Становници Хисета су уређивали заједно са саљубећима. Округни раднички одбор тражио је извршити и све учине III. кварту од смена и ружењима.

Рад је постао чист и слави сваког грађанина.

Промиси IV. обавезе школе са 22.500 комада китња конзерви. Оне

дје су грађани посетили шалучком Врбасе азељу, омишћени од ружењима и поправили земљиште од Радничког дома, китња Коваре, у Пегазићској и Шенонској улици, око Берзе рад и гимназије.

Пут од градског места до Ситара, где су затрпане рупе и засипан камен, постао је раван, а све узлице постоје обочишћене и уређене. Ондаје је радило 1.500 радника, међу њима велики број муслиманских свјетла. У писменим Делетер дома Жасима Хаџића дају своје врло. Они су уређивали цвијетак и дворнице Дома, преносили конзерве на сабино место и заједно с осталим чистили поток.

Радници ДАСТа су као своју куну омишћени све одавине и стројеве. Исто су радиле радници и намешћени ЕЛЕКТРОБНА-а и јавни и наставници Средње политехнике до школе. Тога дана су радници ЕЛЕКТРОБНА-а поправили језу домова Шиндара промишљени на новим неколико стотина прогона.

Пред хотелом Паласа тројица дјечака ику којица напуњена до прака китњима конзерви. Иза њих једна носи плућну врећу. Лица су озбиљна. На улици никог осим оних који раде: "Јованко треба" — читају мисао, млађих грађана.

Према пројекци стручњака дар грађана Бања Луке за Први мај и III. конгрес исте: 89.759 радних сати и 1.461.000 динара.

### Сразмјерно броју становништва, марнонйградски срез дао је највише учесника

Грађани Мокнонйграде, селци Герлева и Балана, Пешике и Медине, села уз бањалучку и јајачку цесту, доказали су да не жале труда кад треба последишати љубав за домовину. Уз велико учешће Соба радници су муслимани и Хрвати, чини је број ове мази. На путевима који воде ментално и Вадажу, Боску остали су трагови жетрских битака. 6.942 учесника посетили су највише највише поповима особнобањају за нормална саобраћаја. Прављени су већи и мањи мостови, туцањ камен и њима насањена цеста. Поправљено је 48 километара и 840 метара пута и пропуста. Омладине и жене туцањ су камен. Направљен је један нови мањи мост и седм пропуста.

### Народ бањалучког среза учествовао је масовно у раду

У срезу бањалучком изишао је 28. априла извршно читав низ послова који су били лактнији. Тако је у Бочу направљен слива, а на шпани у Челицу откопан је један гастр.

Изграђено је 148 километара цесте, кучириано 340 кубика камена. На 33 дивура оранише, оmlадинци су потпуно бисење. Заједно са женама они су омишћени 110 домова ливала.

У раду је учествовало 8.742 човека. Вриједност учинка је процењена на 143.230 динара.

У селу Јовановић било је у развијеном пословања 826 радника. У Мутић Врбасе је радило повед 80 радника шпет стања Цесе Тешановића и 12-тог. Драго Анђић који се нарочито истакао. Било је сеоских домаћина који су пошли на рад с читавим

породицама, као Јово Дивјак и Вукосић Милија из села Добриње. Који кувче су остали само немобилни старији и болеснији.

### У Приједору, Бос. Добрици, Бос. Новом и Бос. Градишци

У приједорском срезу је прије двадесет дана на путевима радило 5.890 људи, а сада на "Ударни дан за домовину" на равне је изишао 9.733 учесника. Од тога је на изградњи цесте и крочењу ружењима било око 8.000 људи.

На цести Приједор — Бос Нови радило је пет оmlадинских Бригада, Орловачки батаљон, шпе радних бригада овог краја, омишћено је од траве и блате 8 километара јарка.

Добровољан рад за државу рад на испуњавању привредног плана народних власти — постао је овде став читавог народа. Када се један оmlадинца обавио 59-годишњем Мехи Алагић из Јовцова с чуђењем, ни ти стани дама у акцији, он је одговорно једнаствено. "А што нећу мој синак, кад ће данас сутра овом цестом проћи и моја кола."

У Босанскодубичком срезу, где је организовано рад народа готово свакодневан, поправљено је око 28. априла 21 километар пута. Сви путници су промишљени. На пошто се истакао народ села Мирковца.

У срезу Бос. Нови изишао је народ на посаде кад заставима и преко мосту Срби, муслимани и Хрвати. У муслиманском селу Агиџина дигло се све и мушко и женско. Поправљено је 3.000 метара цесте, с објектима стране ископан је јарак и са сена живица. У Радомишћу је поправљено 13 километара пута.

У селу је тог дана поправљено 53 километра новог пута — шири не четири до пет метара, с промишљеним парцима с обе стране. Они путници ише трабајни ошак кроз промишљени цести путеве јавике, којима су цести пута и кола тешко пролазила. Ивица сада могу да се саобраћају и камиони. То су сви путеви који везују миене одборе и села са срезним местима и тазинам, државним цестима. Селанма и најбољније земљорадничком задругама, не била сада омогућена добра и лака живота.

У срезу Бос. Градишка било је на раду 7.816 људи. Поправљено је 38 километара цесте и ископано је пречишћено 20 километара јарка.

Осим тога извршено је 78 кубних метара шалучка, асусто 12 прекопа, поправљена једна зграда, а једна омишћена.

Изабачено је материјала с порушених зграда 85 кубних метара.

Омладине Градишких довила је у нијасак изваћен на мајдану у кола, која су та одвојила 5 километара далеко на цесту Бос. Градишка — Бос. Добриње, где су оmlадинци вршили истопачи заснање цесте.

У раду су извршени радови на ружењу старих и неупотребљивих зграда и кућа страдалих од бомбардовања. На том месту ће се уредити градски трг.

Одм тога врломо се укључене ружењима око болнице.

Жене су с великом љубаву уређивале парк на обали Саве.

### Поздравно писма маршалу Титу, Народној скупштини Југославије, III. конгресу и Народној влади Босне и Херцеговине

У Санском Мосту и читавом срезу је акција била добро организована. Једна петина целокупног становништва учествовала је у радницима на путевима, прављењу пропуста, туцању камена, копању јарка, засипавању прекота, уређењу јарка и дрвотиња и крочењу кућа. У радниј групи града познати су се три мање групе од 28 чланова. Група којом је руководио "Чаушевић Фело" је за 4 сата омишћила 772 метра јарка и новино пројекла 57 метара. Она је уређила 35 метара живице, која није кресана пет година.

У раду су учествовали једнако Срби из Томине, као и Хрвати и муслимани из Чапља и Клеванија. Учесници акције: људи, жене, оmlадине, учинили су писмо претседнику Народне скупштине. У писму јаску:

"Ми смо омишћени да нашу земљу можемо гратићи својим пластичнијим рукама. Позив, који нам је упутио народ нашег народа маршал Тито уочи нове 1946. године, ми смо са одушевљеном прихватили. Ми вам, драги наши претставници, обавезамо да ћемо заснићи наше везе, да ћемо узгајати иницијативу, да ћемо подићи и поправити домовне, поправити порушени саобраћај, доброволно рад у обнови сталеж наше домовине биће наш ефикасан облик рада."

Сваки и грађани упутили су из грађких места низ пијама маршалу Титу, Народној скупштини, III оmlадинском конгресу и Народној влади Босне и Херцеговине.

### У селима доктшиког, прњаворског и ипљичког среза поправљени су млинови мостови и путеви

У селу Лацкија поправљено је 9 мањих мостова у дужини од 55 метара, изваћено је 3.087 кубних метара шалучка од цести 2710 метара и извршено на цесте, а остатак остављен на мајдану са тањке равле у будуће.

Задолжено је и вјера народа у своје властите снаге последице успјешно обављених послова "Ударни дан за домовину" приликом из тога што су се селанци тога дана прихватили послова ише је брзо вршачице представљало копис. За читаво село, мав мјеко подручје. У селу Липић и Галипови, у прњаворском срезу, сви су пошли на сјеч грађе у Цареву Гору, која ће се употребити за тамошњу шпанију. Села из околине Прњавора су радила у прекопавану земље за изградњу цигле, а учесници у акцији су поставили 100 метара пута за превоз земље до циглана. У селу мосту селанци су направили и потпуно ослободили за саобраћај кола ивот Шаменце — Куч.

Акција 28. априла представља јединственост радних удећих мази нашег округа. Њ би се омишћени неки резултати, корист појединим селима и градоњима предузелима и установама, треба навести само неке колико цифара: 833 километра поправљеног пута, 461 поправљених мостова, 36 нових, 198 километара ископаних и поочишћених јарка, уз цесте и промишљених путева укупно дужини од 119 километара. Укупно радило рад радника у предузећима, занатлима и приватности свих послова на цестана, на личним крочења, подизању мостова, поправима порушеним — износи 54.251.818 динара.



# КРОЗ НАШУ ЗЕМЉУ

27. априла извршена је свечана провала петогодишњим Ослобођеним Фронте у Ђубинку. Прослави је присуствовао преко 1000 људи.

На прослави су говорили: потпредседник Савезне владе и Председник Контролне комисије Едвард Карлац, председник Народне владе Србије др. Благоје Некићки, потпредседник Президиума Народне скупштине Федеративне Народне Републике Југославије Моша Пијаде, министар правосуђа Чоша Фрол.

Послије говора министра Фране Фроловаче и потпредседника Владе Југословенског команданта Ј. А. маршала Тита говорнички тим Рудолф Придвара, Ђосифе тога говорао су: др. Ђеко Сметар, председник општинског Већа у Београду Иванко, војни аташе војске Републике у Београду потпуковник Михаило Беога, министар Народне владе Босне и Херцеговине генерал-мајор Владо Шерет, у име Народне фронте Македоније Димитар Ваховић, у име Народне фронте Црне Горе Јосиф Радовић. Збор је завршио предсједник владе Народне републике Словеније Борис Клодић.

Првог дана извршено је у Брчком на свечан начин отварање пута на изградњу «Омладинске пруге, Брчко-Бановићи». Отварању су присуствовали представници владе Федеративне Народне Републике Југославије, Президиума Народне скупштине ФНРЈ, Главног одбора Јединствених синдиката радника и занатлијама Југославије, Извршног одбора Народне фронте Југославије, Југословенске армије, Централног одбора УСАОА-а и дописници станице и домаће штампе.

Поводом хапшења изданика Драге Михаиловића неспешно стигу телеграмима из народа министру унутрашњих послова Александру Рањковићу. У телеграмима народ изјављује своју радост због успјеха војске Управе док је безбедно стигао и захтева да се ратним народним властима преда изданик и хрватске Лице Павелић и остали ратни злочинци.

Под предсједништвом др. Вонсава Китковића одржана је седница Предсједништва Народне скупштине Босне и Херцеговине којој су поред чланова Предсједништва присуствовали чланови владе Народне републике Босне и Херцеговине. На дневном реду је био први годишњи извештај Народне републике Босне и Херцеговине који је Предсједништво Народне скупштине поднијело на овакођење министар финансија Авдо Хумо.

Главни одбор АФЖ-а за Хрватску отворио је на Језичићевом тргу у Загребу своју књижару, у којој се налази утврђа и вредништво златне «Жена у борби». У другој згради на првом спрату загребање антифашистичке отворене су књиголана и књижевност. У згради се налазе такође канцеларије Главног одбора и градског одбора АФЖ-а.

Ових дана отворена је у Загребу болница у којој је се аничени радници који се озбиље припокојења вада. Отварању болнице присуствовао је министар здравља др. Кока Ревић и велики број руковођаца. Она је пожељно поступило резултате на отварању болнице. Од наменитих истакнутих је оад Бетике Бубанић, Аке Блажа и Луције Шиматовић, које су се највише истакле у раду на уређењу болнице.

## Испуњавајући достојно своје задатке и обавезе радници ДАСП-а су дочекали 1. мај

Оспособити радионе и што већи број камиона била је прва дужност ДАСП-а, који је кроз првомајско такмичење постигао вадне резултате.

Немајини довољно материјала у радионама «радници су сви са своје дивље емпие повукли до ста старог материјала у срезима» Бос. К. те и Савског Моста, звајући да ће помоћу овог материјала оспособити и поправити и оне камионе који још нису у употреби. Требао је од старих дијелова брушење и доцјервањем правити поједине дијелове како би могли извршити безбедну оправку на возилама. Све је то учињено с вољом такмичи се да се за краће време «радици што више. Тако су радници у одсезању за поправку» мотора постигли већи ефекат за 30%, а квалитет мотора повећао се за 70%. Прецизно израдом појединих аутомобилских дијелова оспособљено је више камиона и аутомобила који се већ месец дана налазе у употреби. Свесрдним радом и радицишима омогућави су радници ДАСП-а да се за кратко време путеве у саобраћај још двадесет камиона чине се побољшао рад предузећа за 20%. Радници од почетка овако створила се могућност да ово предузеће изврши један од најважнијих својих задатака. Превести храну у наше крајеве доцјервање и откопавање од окупираног, требао је извршити. По још развојеним путевима са недовољним превозним средствима, али с много љубави за свој народ превози су поштом ДАСП-а храну о нама који је нису довољно имали. У јесењу, сјетви они су били ти

који су у наше крајеве донели сјемене да сељак засјеје своје поља и севнува себи хлеб. За вриеме пролетне сјетве наставаљан превоз сјемена. У другој половини мјесеца априла превезено је житарица и разне robe 2.431.891 килограма.

Својим камионима поред редовних путника превезли су они безбедно и радници које су се враћале на своја земљишта да у миру наставе обрађивање њива и подизање стожних домова. О томе најбоље говори бројеви превезених у току такмичења па до данас. У том периоду превезено је 49.779 путника и 1.852.714 кг.

Увјек уздицамама, чисте просторике предвајске, радницима је радни елава свакодневно пасти културно просјекти град овог предузећа говори о свијести радника, о њиховој љубави за рад, за домовину.

Одлажење у два објекта села, позитак 1.339 комада разлог позјерениједог алата и посуђа, сједоме о повезаности радника и селана, о взајамној помоћи и увјерљивости јединства Ивановог и чељтерозадничког борби. 14.734 динара дали су поштом ДАСП-а у Фонд за обнову.

Уштеда материјала за 60% потрошњог материјала за 10%, и електричне струје за 20% говори о чувању, о штедњи сваког народног, говори о остваривању задатка за које радионица није више мучилаште постојећа својина. Овакав рад показује владу и свијест радника ДАСП-а који ће свој радни елава из првомајског такмичења предужити у даљој изградњи на бивши земље.

### Извршена обавеза за 1. мај

## Свечано отварање Фискulturног дома у Приједору

Данас је, у оквиру прославе 1. маја извршено свечано отварање Фискulturног дома у Приједору. За оваквим домова, остварила се велика потреба, али се извршило је није могло присуство, јер је она изживљава велике материјалне издатке — својим од 140.000 динара. Да би се дан пак оспособило остварило је фискulturно друштво «Јединство» у споразуму са мјесним одбором Народне фронте па све организације у Приједору да са материјално потпомоћу и оспособљавају дома. Овај арг нашоа је на размјеравање је су се све установе, а народног задруге, као и граданство, створиле финансијске услове за оспособљавање дома, а добровољним радом на самом дану смирљити раднице за пољовицу. Тако су прошле недеље сви ствари бесплатно радили на дану о дан, како би се дом до 1. маја свакога оспособило, јер је то била обавеза у оквиру првомајског такмичења.

Дом је отворио предсједник фискulturног друштва «Јединство» Лазо Анђелић, а у кратком говору изјавио значај фискulture уопште као и потреба за оваквим домовама, те се захвалило тједно свима који су ма и најмањим придоном придонјели остваривању овога дома.

Милош Перић

## Машинско тракторска станица Бања Лука успјешно извршова своје задатке

Попunjени земље које је Машинско тракторска станица Бања Лука требала да узоре у пролетној сјетви износила је 4.000 дунама. Сви тракторски радници и намјештеници тракторске станице још у мјесецу марта, схватајући свој задатак који су имали да изврше, најважније су ступили у акцију за скупљање интереса која су требала да обраде своју земљу трактором. Дана 7. априла тракторска станица је отпочела са својим радом, те је до 1. маја узорава 5.500 дунама. У овој — првомајског такмичења највише су се истакли другови трактористи Зембикијевић Ан

ка, Кепаи Панте и Денек Михајловић, Савушани су своје машине брзо квалификујући, ушестријили и мањина те оспособили три селска омиљаница за самостално трактористе. Другови омиљаници Кељенић Томо, Траковић Нико и Бабић Милан трактористи од шест до шест стотина дунама земље обрадили. Сви радници и намјештеници на тракторске станице извршавају се раднички и иницијално на терен како би се што успјешније рад постигао. Канцеларијско оспособило преко свога рада мјерило се земљу за трактором који је орао.

Смиљанагић Фахрија

## Događaji u svijetu

На свом деветом засједанју Пољско-савезног вјештака је свечано изјавио Закон о рефикацији Управе о рефикацији и узависној помоћи изише Републике Пољске Федеративне Народне Републике Југославије Закон о рефикацији је примљен једногласно. Пољани су приредио бурне овеције Југославији.

Пољско национално вјештаче је савезног вјештака о културној сарадњи са Југославијом.

З април одржан је у Паризу трећи састанак министара иностраних послова потпредсједником савезног министара иностраних послова Молотова.

На састанку је разматрано пријатељство италијанске релације меморандеј започела дискусије по планирању француско-италијанске границе.

Одлучено је да се образује одбор стручњака који ће извршити појединости расподеле италијанске талина монархе између Европског, Совјетског Савеза, САД, Француске, Грчке и Југославије.

У овој одбор се учл француски делегат, позитак, капетан бојног брода, британски делегат, капитан Мак Кеј, совјетски делегат командор Јаковљев и амерички делегат капетан Брајс.

По планирању француско-италијанске границе дискусија је се наставила на једној од идицијских Савјетских министара иностраних послова.

Голово шва америчка штампа доноси изјаву министра унутрашњих послова Савезне владе ФНРЈ Александра Ратковића дописнику Асоцијетед-пресс у Багдату Кингу о италијанској Држе Михајловићу, о његовој кривици и преложеном суду. Многи исто доносили су изјаву из Лондона да је Михајловић у савезној страни под кривом надовима на вјештаку. «Нјорк Експр» доноси изјаву министра Ратковића под насловом «Михајловић је био пријазан».

Одлучао о прослави 25. априла као празника ослобађања тазарста је међу становништвом Трсте и зоне А у великој егзартења.

Поводом овог одређања Пољскијим народно-ослобађачки одбор за Словенску Приморје. У Тали упutio је у име народа професионалне конференције министара спољних послова у Паризу.

Одлуку ослобађачке вјештаче Трста икодер је испулио професионалне народне тједне да ова одређања вјештаче јошакне кривичног ма на Франко, који је ослободио Ратку, Југословенска армија 1. маја прола готворе.

Савјет интерпарламента вјештаче одлази је 27. априла пленарно вјештаче вјештаче. Пошто су увојени италијански пољитичке и социјалне комисије египатски делегати предлозили су да се годишњи конгрес уније одржи у октобру у Каиру.

Француска Уставотворна скупштина на свом последњем засједанју изјавила је закон о национализацији рудника.

Управа свих рудника била повјерена централном тједну које се звани «Савезна држава Франко» у управу одбор овог тједну од државних прељавника Министарства финансија и Министарства приврете, државних пољитичког сектора и седом претставника радника и инжињера.

Орган Коммунистичке партије Вјештаче Бријаније «Делфи» вјештаче јавља да је 26. априла у Андрузију ухапшени пет шпанијских чланова шпанског Покрета опоре.

У Француској опозвала је изборна кампања.

Предсједничка влада Феликс Гусан одржао је вјештаче у Екс ан Провансу, потпредсједник владе и генералне секретар Коммунистичке партије Француске Морис Торез говорио је у Ници, а министар иностраних послова Зорј Бидо и претставник народне републиканског покрета Морис Сумауи у Сан Елијану. Претставници другог странка одржали су говор у Тулузу, Монпелјеу и Ансиу.

Социјалисти и комунисти су јасно изјављују за Устав док је Народни републикански покрет покрет Уставе.

Пред народним судом у Будимпешти отпочео је судени 23-јеги данова језичке терористичке организације. Међу оптуженима су налази и Михајл Кадар, који је проилог вјештаче организовао оружану заверу у намери да изврши објаву многих мађарских пољитичких вода и вјештаче функционера савезничке Контролне комисије у Мадагаскар.



# ПРВОМАЈСКИМ ТАКМИЧЕЊЕМ ПОВЕЋАНА РОДНОСТ И ПОБОЉШАЊЕМ КВАЛИТЕТА ПРОИЗВОДЊА

## Градевинско предузеће у првомајском такмичењу

Радници и намјештеници градевинског предузећа Министарства градевина у Београду *Лези ствари су савршено уредне, сваки производњаки радник је довољно квалификован, сваког дана се ради на одређеном делу, сваког дана се ради на одређеном делу, сваког дана се ради на одређеном делу...*

Задаци који су себи били поставили радници и намјештеници у току свог тримесечја обављали су са таквом брзином и квалитетом да су их своје обавезе да ће их извршити, били су савладивали један за другим. Све што је било потребно, било је у току рада услиједило недостатка материјала, потребних алата и машина, одстрањивање их су свестраним запосленицима у залагању почетак одмах да се ради на одређеном делу.

Кроз њихово такмичење у предузећу се остварило такмичарско друштво, који је обављало све његове задатке. Иако се утакмица да се води велика такмичарска и његова, сваког дана се ради на одређеном делу, сваког дана се ради на одређеном делу, сваког дана се ради на одређеном делу...

По израчунатим резултатима такмичења оци успјехи предузећа изражен је у 34% премаšње норме по колицини извршеног рада, док се постојак побољшанија квалитета носе перне до близу 100%.

Због врло високог такмичарског духа, велике ефикасности радника, било је врло теško извршити се изнад циљне и постојак ударицом. Било је великих радничких група, које су znale пребацити норму на појединим пословима текмо 50%, а куда су се у тим групама испитивали учинци рада појединца, констатовано је, да се разлике између појединца нису биле више од 2 до 3%. Само у једном случају појединци су успјели да се задовољавају својим радом, који је био више од нормалног, који је био више од нормалног, који је био више од нормалног...

Како код радника тако и код њихових предузећа воља за такмичењем није ни данас попустила. Ниједна је пера нела била: »Док траје обнова земљишта, док траје такмичење у тој области, њихови овог предузећа не тражи на грађу за прекореним рад. И заиста, из дана у дан дубоко и пошћивање појединца су успјешно ради на својим задацима, обављајући градевинским бригадима, новинама, бригадима благајне, на својим пословима и радним пословима.

Кроз првомајско такмичење радници и намјештеници овог предузећа постигли су значајан резултат и са њим самим појединцима уложили у нову борбу на пољу обнове и изградње, жељели допринијети својим делом у коначној побједи на пољу привреде.

ПРОСЛАВА ПРВОГ МАЈА ПРОТЕКЛА ЈЕ У ЗНАКУ ВЕЛИКИХ ПОСЈЕДА НА ПОЉУ ОБНОВЕ.

## Радници творнице „Јелшинград“ премашили обавезе такмичења

Резултати првомајског такмичења у предузећу „Јелшинград“ забилежили су како велики успјехи производње тако и велики успехи у изградњи у области и изградњи предузећа. Радници и намјештеници творнице „Јелшинград“ су својим радом, који је био више од нормалног, који је био више од нормалног, који је био више од нормалног...

Такмичење подигао ниво производње самог предузећа, развио широко самонамјештеничко друштво. Радници и намјештеници творнице „Јелшинград“ дали су добар допринос у изградњи предузећа, који је био више од нормалног, који је био више од нормалног, који је био више од нормалног...

Захваљујући подучавању раду такмичког особља предузећа, организација посла је допринијела знатно повећању саме производње. Тако су учинили сви напори да се предузеће на vrijeme осигура својим радницима помоћима и пошћивањем материјалом, и колико је то било могуће да се набаве ствари неогородно истрени за потпуну обраду предмета. Добром организацијом много се добило на vrijeme, као и у томе да експлоатација предмета буде потпуно савршена.

Акција против неписмености је успјешно изведена. Синдикална организација обезбавила је 37% учесника брзој запослености. Иако су утакмица све снаге у производњу, изградњу и намјештеничку успјеху су да једну једину учеснику приредбу да редовно изаду изнад норме, да тако одговоре и на том сектору обавезама постављенима у плану такмичења.

Схватљиву важност металургије у привредном развоју, њени металурзи уједињили све снаге у њеној борби против неписмености и смањења трошкова за израду њених производа.

J. K.

## Државно такмичење ципела

### Радник Перо Нецман, који је премашио норму за 39 посто и Мехмед Карабеговић који је премашио норму за 33 посто проглашени удорницима

У првомајском такмичењу радници Творнице ципела доказали су својим радом како треба радити својим народом. Постигли су и премашили за 8% обавезе које су друговима поставили. Главни тежиште такмичења било је бачено на квалитет производа, који је побољшан за 45%. У успјеху материјала успјело се за 7%. Радници Творнице ципела дали су за обнору 972 доброношља на радницама. Успјехе нове и прелапања у оквиру првомајског такмичења нису изостале. Омладина у том предузећу је најбољим путем као свом стручном уздицању.

Сви радници уложили много труда како би се омаладина што боље усавршила у свом раду. Кроз ово такмичење изстали су се као удорницима највише од себе, друговима: Перо Нецман, који је испунио услове за удорника, премашивши норму за 39% и друг Мехмед Карабеговић, премашивши норму за 33%. Тако су на свечан начин 1. маја добила дипломе и свечано проглашени удорницима. Такмичење се у раду, стичући називе удорника прославили су радници Творнице ципела својим слободним празник рада — Први мај.

## Творница дувана у првомајском такмичењу

Кроз првомајско такмичење радници Творнице дувана постигли су остварење месечног програма производње, за 1,4% пребили су одређене норме. Постигли је уштеђеву било је бачено на квалитет производног материјала за 33,8%, а у механичкој-браварској радницима на изради разних дијелова успјело се за 100%.

У свим одјелима ове Творнице резултати рада свједоче о такмичењу да се што боље и више уради, да се изврше и премаше дате обавезе. Одјелима за фабриковање цигарета има неколико жена помоћница на машинама које су се показале неуморне у свом раду. Међу њима је Милановић Мирча, девојка изстали борац Катин Боса, стара радница ове Творнице, Кривчић Радика, Катин Станислава и Шинковић Даница.

У одјелима за паковање цигарета стара радница Финдик Ружа премашила је норму за 67%. Већ дugo година она ради у Творници, али никад није радила с толико пошћивањем како што ради од ослобођења па до данас. На истом послу Латифовић Звезда премашила је норму за 66,2%, а Шариф Хаџера за 52,4%. Божик Мара, Катин Мара, Турчиновић Бешка и Гашир Лудмила премашиле су норму и све су оне предложене за удорнице у овом одјелу. Међу њима је Главничани Боса, девојка изстали борац Катин Боса, која ради тек три мјесца у Творници, а већ је постигла норму и премашила је за 52%. И она спада у удорнице овог одјела. Са овим резултатима радници Творнице дувана дочекали су и прославили свој највећи празник — Први мај.

## Кроз такмичење „Електробил“ обавља и изградње

Електрично предузеће Б. и Н. под ризницом Банија Лука, основано је првог 7. маја 1945. године, да обнови и изгради потпуно електричне у Бос. Крајини, да изврши потпуно обнови и изградњу за погон индустрије и привредне послове. Овај посао извршило је предузеће „Електробил“ у савјеру са радницима и намјештеницима овог предузећа. Радници и намјештеници овог предузећа обављали су са таквом брзином и квалитетом да су их своје обавезе да ће их извршити, били су савладивали један за другим. Све што је било потребно, било је у току рада услиједило недостатка материјала, потребних алата и машина, одстрањивање их су свестраним запосленицима у залагању почетак одмах да се ради на одређеном делу.

Радници предузећа кроз првомајско такмичење револуцијски успјехи, који је обављало све његове задатке. Иако се утакмица да се води велика такмичарска и његова, сваког дана се ради на одређеном делу, сваког дана се ради на одређеном делу, сваког дана се ради на одређеном делу...

Радници предузећа кроз првомајско такмичење револуцијски успјехи, који је обављало све његове задатке. Иако се утакмица да се води велика такмичарска и његова, сваког дана се ради на одређеном делу, сваког дана се ради на одређеном делу, сваког дана се ради на одређеном делу...

Радови су извођени под стручним руководством инжењера Ивана Подбјанија који се нарочито истакao својим стручним способношћу и пошћивањем у подизању порушених електричних у Посавској Крајини, обављајући и поравнање и проналазком старих напуштених ствари које сада раде као нови. У раду су се истакли још и другови електромонтажи Керковић Стипе и Алић Дземал, ствари Поточник Иван и Раковач Карло, превозилачки норму рада на инсталацијама и монтажи машинских постројења.

Резултат обнове три електрична које су биле норму 100% уништене, и дје ломљеним обнором још двију електричних које су биле оштећене, које је предузеће извело својим средствима повећано је производња, електричне станице за 50% у односу на стање до ослобођења. Успјех повећања производње и штеђења електричне струје, дошло је до знаменитог смањења цијена електричне струје у Банији Луци, за 50% од досадашње цијене, а у осталим мјестима она у оквиру где је цијена била од 30 до 40 дина. по 1 Кwh, на Дин. 10. Ове цијене важе од 1. маја 1946. године.

Првомајско такмичење допринијело брзој обнови, побољшању рада и радне дисциплине, умањењу производних трошкова и штеди на радном времењу и материјалу тако да предузеће кроз кратко vrijeme свога постојања постизао видне резултате рада, а поред тога кроз такмичење сређује се организационо и финансијски.

Овим резултатима у доказ да без такмичења нема брже обнове, те се радници предузећа и даље продижу у такмичењу, користећи својена искуства кроз двомесечно такмичење.

НОВИМ ТАКМИЧЕЊЕМ НАСТАВЉАМО ЗАПОЧЕТО ДЕЛО ОБНОВЕ И ИЗГРАДЊЕ НАШЕ ЗЕМЉЕ!



# БАЊАЛУЧАНКЕ ЗА ПРВИ МАЈ

# ЗАПИСНИК О ТАКМИЧЕЊУ

Опустоше разорен од бомбардовања и борби, оспособан диже се данас наш град — снажан и прекорачен марљивих рукама раднога грађанства. Нарочито, сада пред 1. мај, чист и ведр обавиен у бујно зеленило алеја и бањта нагледа ов доносач као никада до сада. Вибу густе димови из теоричких димњака и рудника где марљиве руке радника такмиче се ко ће више да да за обнову, за учирењие тековица наше борбе. Јуре камони са храном, текстилом, грађевинским материјалом усретур народ. Све иде за тим да се залочице ране, пребојне ране овога рата, да се народно осигура стетан живот у новој слободној Републици.

Бања Лука је доживиела у кратком периоду два велика дана: први, највећу акцију »3» обитову доживиела где је учествовало око 12.000 људи, жене и омладине на вишећасовно истражување, на раскршћавану рушевина, а где је за један дан радом употребено државно око 1.200.000 динара, и Први мај дан победе свих трудбеника. Тога дана све је похотило на улице. На тој снажној манифестацији могли су се добро разабрати учесници и пловиди рада. Жене су народног колаче у великом броју, дер су исекала срца докучице дан, када је рецензирати своје досадашње резултате. Позив дојде Тита за 1945. годину жене Бања Лука су досадашње спроводиле и извршавале, а Маршавца изаваљује жене можемо мијело да учинице постајем се стварност.

Товариши одмах, о масовној активизацији жена у побољшању такмичењу, а не рећи нар рјешен, сад након годину дана интензивног рада о раду индустријашкиња у протеклој години бито би велики производ.

За читаво рјешање од свог објекта АФЖС био је један од овних члестих беседом и откопачи помоћи нашој Фронту и народној алијени.

За 1. мај 1945. године у току 4 мјесеца даше су жене 11404 радних дана у заводима фабрици и помоћи нашим радничким бригадима, а 1900 радних дана у културно, правно и здравственој борбеној обука је говорећи о радним групама, које су чистиле град, купиле за индустрију жељезо, крпе и стакло.

Брига на рјешавану социјалних проблема била је велика. Ратни сирочад, инвалиди, дијете кухиње и домови добро су осигурани помоћ и материјалом бегу жена. На раду око колонизације наше сирочади мајло која жена још била ангажована. Од 500 колонизације дијете 302 дијете су прихваћени на платно истражување, а 1000 дијете докучано је и отпављено у Словенију.

У шивачкој радионици АФЖС која ради само за дијете, томоје 642 дјевојке извојиле су су 2021 метра платна преко 1000 парчи рубља за дијете, осим постелног рубља, папучица и т. д.

Рад на свим тим акцијама активно учествовале жене и зато су оне и могле са оваквим снажним резултатима докучати Т. мај радног народа. Од 8. марта, када смо и поставили обавезе на закупачку до 1. маја у свим акцијама жене Бања Лука дошле су преко 12.000 радних дана. Жене У. кварту преко 1000 радних дана су се најбоље истакле — све оне је обавезе испуниле су. Поред старог — неделајот, просвјетно културног обласка околиних села, засађено је 2500 борових садница, на

Старчевици, а у раду на копању и ловаче на државном имању Цигладина, где је радило 207 жена, премашена је норма 50%.

Жене Ш. кварту која су уз помоћ народних власти и управе Творнице духине отвориле објекте и забавиште за радничку дјецу — саме су дане за своје обавезе 3560 радних дана а само на поправку пута и на радничком насељу Русује до 900 метара, уздуж кога су ископани јарци ширине и дубине 1/2 м дато је 1368 радних дана. Захваљујући радним рукама наших жена наш град је добио 2 нова трамваја. Један у Војина Хану, а други преко Округаши народним одбором кога су објавијале жене IV. кварту. Око десетак жена из тог кварту на прихватајтој станици за избјеглице, на баналничком пољу, осухале су и подијелиле 11.158 obroka, где даде 1.296 нових и 0.035 дневних сати. Жене дјела града које не би требало истићи. И док је Горки Шешев поправљао пут за Шехитлаке, где је поставијта обавеза за 70% другог кврт Жисте обавијло је 10 година земље на имању Дома станапа. Поред осталих усјева посасано је 500 кг. крумира.

Сваки кврт има своје радне групе и бригаде. Око 2000 жена Бања Лука, из свих квартуа, увијек је спремно подузети сваки рад. И то што је посасано 809 нових војака и скупљено 1750, даше је објавијло око 10 људица земље за дјецу дом »Рале Врњешковић, који је под патронато АФЖС. Жене радле на културно просвјетном и политичком пољу. У четрдесет и једном анализабетском течају било је 888 жена учесница, а 56 читалачких група, које редовно одмачају састанке — поред усмених новина, поклајући смисај жене жељних знања и папучица.

Жене раднице, нарочито Творнице духине, радиле махом у својој индустрији, коју чиница на свом сталачком и повременом насплању постале су мајстоно своја рад. Мира Божић, Рука Финковић, жена од 58 година, која већ 30 година ради у Творници, Панајин Хаџера премаћу норму на овном пакловану читасе 50%, а Мира Милетић радиле је промислн бавара на фаб. ридиривом строју.

Наш полет треба још више да се развија. У ово коло проубуњених снага треба уврстати све Спарике, Урвачице и мучијанице. Тако ћемо објавијати коју чиница на свом сталачком и повременом насплању постале су мајстоно своја рад. Мира Божић, Рука Финковић, жена од 58 година, која већ 30 година ради у Творници, Панајин Хаџера премаћу норму на овном пакловану читасе 50%, а Мира Милетић радиле је промислн бавара на фаб. ридиривом строју.

Раднице још боље, још више — једну жене раднице и грађанке, ми се носимома жељивити рукама. Бићемо домаћице и кућарице на свим пољима рада, као што смо у робејтој кући. И само овога домаћућу осправиле повременог платна, јувајдући да идући радиле сепа и помоћу јувајдући кутурно просвјетно насплање и трнских меса створићемо нов облик хероизма — хероизам радца!

Повремено се довршава, повремено се ратне жене Бања Лука идући напред, усменици и дајмо завет на објектима доживија да био за живот А. мај с видљивим снагама, с великим радним снагом испуњавати велики државни програм, којег рад постала Народна влада, наш вољени Тито!

Отвори велику књигу: записник о такмичењу.

Читај: Радни народ ту успија слово!  
Читај, друже, гласно,  
да чују на свим странама свијета —  
о чудесној  
огромној  
снази овог народа  
и радног полета  
Ко даде идеју о такмичењу рада?  
Ко је премаша  
ко је остварио.  
План је според на конференцији 1944.  
у радионици града,  
а покретачи су били  
раднице неимари!  
У глави сваког трудбеника  
родила се та мисао  
и својом вољом  
својим мишцама  
народ је дубоко и чврсто своја записас.  
Читај о премашеном плану  
у теоријацима жељеза и челика,  
о количинама извањеног угља,  
угодиле руднице  
и тепог метала!  
О безбројним сменама,  
о добровољним сатима  
и како је свака смена  
све више од себе дава.  
Свака је теоријца дуту исписала себам, да  
и расла  
у премашеној норми,  
у производњи,  
у сваком улазничком новом!  
Брже, су херојске  
нове конструкције машина,  
и радник — проналазач  
и нове оштрице  
са чвршћим, јачим ковом.  
Ја не знам броја трактора што ораше овог прошеба,  
и мајинских станица  
и младих тракториста,  
и посвајачичу житарице,  
И видни иза рада,  
док свид се писма оми,  
чица и дијете упрног срцу крај букавара,  
на састанку  
о убраној и новој ствари,  
Безбројна слова и плоче рјешени,  
родиле мисао што гради и ствара,  
Нову отвори страну,  
читај велика дјела  
и речи резултате  
у њиховој величини!  
О омладине реи то великој слово!  
Нећеш брзо преборити,  
све обновљено  
се ново,  
напоноситог чеда  
и стварање  
до  
и преко Конгреса,  
И тако од сна до врма,  
велика, значајна слова  
жуваљом писана оком  
непотрјебно тачно!  
У теоријаци  
на пољу,  
на сваком мјесту, иш читај,  
И кроз то дјело  
живот се ствара с нова,  
снагама хероја — народа  
у имену Тита!  
Другу приреди књигу,  
још неписану бијелу,  
многво већ  
и шиву  
са безброј страна!  
да народ — традићер  
члпине народе нових дана,  
и претвориће циљеву,  
на којој ће срећан, слободан објект моћи да чита  
тигањско дјело  
народа  
у имену Тита!

Свака је теоријца дуту исписала себам, да и расла у премашеној норми, у сваком улазничком новом! Брже, су херојске нове конструкције машина, и радник — проналазач и нове оштрице са чвршћим, јачим ковом. Ја не знам броја трактора што ораше овог прошеба, и мајинских станица и младих тракториста, и посвајачичу житарице, И видни иза рада, док свид се писма оми, чица и дијете упрног срцу крај букавара, на састанку о убраној и новој ствари, Безбројна слова и плоче рјешени, родиле мисао што гради и ствара, Нову отвори страну, читај велика дјела и речи резултате у њиховој величини! О омладине реи то великој слово! Нећеш брзо преборити, све обновљено се ново,

напоноситог чеда и стварање до и преко Конгреса, И тако од сна до врма, велика, значајна слова жуваљом писана оком непотрјебно тачно! У теоријаци на пољу, на сваком мјесту, иш читај, И кроз то дјело живот се ствара с нова, снагама хероја — народа у имену Тита! Другу приреди књигу, још неписану бијелу, много већ и шиву са безброј страна!

да народ — традићер члпине народе нових дана, и претвориће циљеву, на којој ће срећан, слободан објект моћи да чита тигањско дјело народа у имену Тита!

да народ — традићер члпине народе нових дана, и претвориће циљеву, на којој ће срећан, слободан објект моћи да чита тигањско дјело народа у имену Тита!

да народ — традићер члпине народе нових дана, и претвориће циљеву, на којој ће срећан, слободан објект моћи да чита тигањско дјело народа у имену Тита!

да народ — традићер члпине народе нових дана, и претвориће циљеву, на којој ће срећан, слободан објект моћи да чита тигањско дјело народа у имену Тита!

да народ — традићер члпине народе нових дана, и претвориће циљеву, на којој ће срећан, слободан објект моћи да чита тигањско дјело народа у имену Тита!



FISKULTURA

BORAC (Banja Luka) SLOBODA (Tuzla) 1:0 (0:0)

Preko 3000 gledalaca pratilo je susret između domaćeg Boraca i Slobode iz Tuzle. Prvenstvo se odigralo u Banja Luci. Gosti iz Tuzle su pokazali mnogo i to je izrazito modernog nogomet a što je najvažnije imaju sistem.

Borac je pobijedio sa tjesnim 1:0 rezultatom. Sloboda je igrala ljepše no Borac je primio igru, sa većim elanom, no te nije bilo dosta za ovakav susret. Gosti iz Tuzle su bili izjednačena momenta par igrača su pokazali veliko tehničko znanje, to važi za prvih minutih Boier, je u akciji. Igraom paratom uspio je ukrotiti jedan oštar špič udarac. Borac dolazi pred vrata Slobode ali nema pravog udara na gol. Ističe se Aco Mastela odlična iznami, on je na svakom mjestu. Tien mi jedini otvora govora na igru. Desno krilo Borca mnogo se trudi, kod Ruzga na lijevitom krilu igra vrlo ležerno. Svraka je stalno pokretan.

U hališnju Čelvan je dao stabiln igru, izvela da mu nedostaje kondicija. Svi ostali u obrani na čelu sa Vladom i pouzdanim Džombom imaju pune ruke posla sa navalom gostiju. Ističe se Boier lijevim silom i sigurnim hvatanjem.

Pohvalno se svrstava bez rezultata. Drugo poluvrme gosti oštro a ne

kad i grubo fauliraju igrače Boraca. Na sudine to sprečava u zanketu, tako da je igra potpuno u njegovim rukama.

Sredinom poluvrme Mastela proigra: navala, lopta dolazi pred gol i u silnom napadu desnog krila koji zadržava loptu i šalje u gol samo sto je bio vrlo elekčan. Publika bocki igra Borcu. Igrači Tuzle služe se ostrinom koja nekad prelazi u grubost želeći dobiti rezultat. Bekovi Slobode stalno fauliraju, no sudija kažnjava. Publika protestuje na ostrinu igru Borca. U jednom momentu jedan od bekova Slobode sa jednom vrlo raznom ostrinom obrača se publici što publika, naravno, ostruduje.

Mi razumijemo ostrinu i znamo što se može dozvoliti ali nerazumijemo da se još može toliko zabavljati jedin igrač a potpuno još igra jedno dobro tima kao što je Sloboda.

Utakmica je završena sa 1:0 rezultatom, po igri mogli bi očekivati da će gosti na revanš utakmicu u Tuzli uspjehi nedokladni poraz iz Banja Luke. No mi vjerujemo da je lopta okrugla, a Borac je borac.

Sudac je bio izvrstan uspio je potpuno dovesti igru do kraja.

Zbrajmljeni Srbi, muslimani i Hrvatli kotvorovaškog sreza svečano proslavili Prvi maj

Konvoj Vozak. 1. maja. Već tako ubrzo, 1. maja, z delekih sela, po 30 kilometara od grada ispru. Čemernice, Borije, i Vlasica sprečno je narod na proslavu. Duge koste sa Vrhovna krenule su noseći iznastave i transparente, koji su bili napravljeni najvišom seljačkom rukom, i oko 11 sati prije polaska slijeva su sa svih strana u ovaj mali grad. Raznovrsni vezovi i zastave označavaju ih su iz kojih su krah. Bilo je tu muramandi pod feretama izpričanih sa Sprikatima izpod Čemernice i Hrvatima sa Sokolova i Pastine.

Na mitinze se sakupilo oko 5.000 Srba, Hivata i muslimana. Narodni poslanik Mihalo Pavlović, otvarajući mitinze, pozdravio je narod, zastitajući mu njegov miraz. Prvi maj, Zlatni je dan za Markan Mandić, Hivati protivistiđil. Sreškog odbora NFA. On je između ostalog rekao da je Hrvatski narod kotvorovaškog sreza siteman, zajedno sa svojim braćom Srbima i muslimanima na nove napore u izradnji svoje porušenje domovine. Nikad do sada Hrvatski narod kotvorovaškog sreza nije s ovakve to volje i ljubavi nikada, ni sa svojim braćom Srbima i muslimanima, kao danas, kao što to čine i svi u Republiki Jugoslaviji. — Lijepo je Markan Mandić. Uznosivši se sa rezultatom koji su postignuti 25. aprila narod u manifestovanju 18. aprila prvom maju, udeničkom radu i svojoj ljubavi. Svoopred radu i svojoj volji zahvalio je sve u radite. Druga izra toza igrala su naroda kola i pjevali se pjesme o Titu.

Proslava Prvog maja u Prijedoru

Osvanulo je 1. maj ne vedar i sunčan, nego nabačen i umoran, ali koliko je nebo bilo natmureno, toliko je vedrine i veselja bilo u svakom ćorčie. Sve ulice, svo radnie i svake nije bile st okćene zelenilom i cvijećem. Titove i Staljinove slike uvijek cvijećem ble sa i svakom izlogu, a zastave se vijale uo kućama. Narod sela dolazio je u grad sa svih strana, a narod iz grada šao mu je u srećanje, da se slije uo u jednu ogromnu dječaklu, povoriti, koja je serama delovala kroz grad, pjevala pjesme iz narodno-slobodoljke borbe, kličući Titu, Staljinu. Prvome maju i radnom narodu. U 11 sati ogromne mase prekrile su širok prostor ispred zgrade Miesnog odbora Narodne fronte.

Pozdravljen narodnim aplazom, drug Jozo Marjanović održao je govor sa kometarom narodu o značaji 1. maja. Poslije njega govorili su još drugovi: Tvica Orlovač, radnik iz Lubije drvočija, Slobodan Bogomolac, major JA, Mihalo Kolončić, član Sreškog narodnog odbora. Iz zborova grad. Kolončić nastalo je narodno veselje koje je trajalo do kasno uveče.

HELEĐA ZA OPRAVKU PUTEVA

Od 1. do 12. maja u hitnoj zemlji prihvile se radovi na opravci puteva. Korisno imstvo u tom poslu, stečeno u takmičenju, i završimo radove na svim cestama u našem okrugu.

- Izdatu ličnu kartu izdatu u V. Evar proglašavan nevažećom. Stefanović Sofije, Vajlevo (14)
- Izdatu ličnu kartu izdatu u zadruga broj 2537 proglašavan nevažećom. Buca Hamidija, Hadžihovalići 6
- Izdatu ličnu kartu izdatu u zadruga broj 1514, se rija D 390 proglašavan nevažećom. Mahmutović Mustafa, B. Luka (1)

OGLAS

Danem 11. maja 1946. god. stupaju na snagu novi Pravilnici o gradskom fiskalnom i trošarini. Pravilnik o gradskom fiskalnom i trošarini na razne takse kao što su takse za prenos nekretnosti, behina, mesarini, za upotrebu licencirane torarini, pišacovine vapararini, telefoni, takse na ope, ulstu na firme, na neizmjerena gradišta, noćne takse, takse na noćni potrošak, takse na nove ulaznice u razne igradbe i druge takse. Za sve Pravilnik za naplatu, koji nosi broj trošarini na ali su drugi trošarini.

Interesenti, koji žele da se pobliže upoznaju sa pojedinačnim odredbama navedenih pravilnika i sa uslovim koje su i trošarinski stavova mogu uzeti uvid u navedenim pravilnicima, koji će do 16. maja 6. g. biti izloženi u Gradskom narodnom odboru — finansijskom odjeljenju soba br. 2.

Smrt fašizmu — Sloboda narodu!

Gradski narodni odbor

Pisceće kolone kupuje, popravljaju, dođaje i zamjenjuje

Šeherehajić preko puta Ferhadije džamije

Оглас лицитације

«На дан 6. маја 1946. године у 11 сати прије полне одлаке у просторијима Грађевинске секције Грађевинског одјељена VI. Армије у Бањој Луци I. опфертна лицитација за доградњу порушеног дјелца велике касарне у Врбас Улогу, која је одобрена рјешеним М. Н. О. Команда Прозидне — Грађевинског одјељена Бр. 2965 од 8. априла 1946. године.

Предлаунак сума за овај посао износи Динара 1.875.978,84.

Планови и предлауци подсталим условима могу се видети у канцеларији Грађевинске секције у Бањој Луци у канцеларијској прилеми.

Понуда са прописним документима и увереним о плаћеном порезу морају бити поднесене на дан лицитације, најкасније до 11 сати.

Из канцеларије Грађевинске секције Грађевинског одјељена VI. Армије у Бањој Луци К. Бр. 448 од 23. априла 1946. год.»

Dr. JAKOV HULJEV, Fizičnik, specialista za ženske bolesti i porođajne bolesti ordinira u: B. Luka, o. g. od 2.30 do 3.30 u ordinaciji Dr. Kečihabela

Okružnom fiskalnom odboru u Banja Luku potrošan je tehnički za krestar koji je vezan u administrativnim poslovima.

Reflektant treba u poslovni mošt do O. F. O. u Banja Luku najkasnije do 7. maja od.

Plaća prema kvalifikacijama i sposobnosti.

Tražim namještenu sobu po mogućnosti u blizini centra. Plaćam po dogovoru u novcu ili u formi čama. Poštujte slatki i dođite na Redakciju «Glas».

Gostovanja „Kozare“ u Karlovcu i Prijedoru

O. F. D. „Kozare“ gostovali je u Karlovcu 27. i 28. aprila gdje je odigralo dvije neompetne utakmice.

U subotu 27. aprila odigrala je „Kozare“ utakmicu protiv tamošnje „Mladosti“. Zapravo, nastupila je protiv „Udarnika“, budući da je „Mladost“ tek u osnaku.

Već od samog početka „Kozare“ je dobro igralo i bila bolja momčad sve do kraja igre, te zasluženo pobijedila sa rezultatom 3:0 (2:0). Omler je mogao biti i veći, jer su igrači „Kozare“ propustili nekoliko povoljnih šansi. Golove su dali: Čorkević, Rold i Jovanović.

Drugi dan imala je „Kozare“ za protivnika „Udarnika“, koji je igrao u preostaloj reprezentaciji Karlova, jer je bio počinjan sa nekoliko najboljih igrača. Prva dio utakmice protekao je u ravnojavnosti, jer iako je „Kozare“ primila dva zgoditka krivicom svoje odbrane.

U drugom dijelu osjetio se umor od teškog putovanja na mečevima „Kozare“. Karlovači su uspjeli poražiti loše dva zgoditka, a igrači „Kozare“ su ih vratili.

zatek propustili su mnoge povoljne šanse i previše protivničkih golova. Rezultat od 4:0 znači, naravno, jer po činjenici igri „Kozare“ nije zaslužila ovakav poraz. Karlovači su prvi dva dopunila nogomet, ali im se morže zamjeriti na disciplini, koja je kod „Kozare“ bila na visini.

Od Karlovača najbolju igru dao je Čaučević, a od „Kozare“ Mastela i Laco. „Kozare“ je nastupila običajno u slijedećim sastavima: Mastela, Katić, Kečić, Anđić, Laco, Frižonović, Rold, Pavlečić, Jovanović, Čorkević i Vinkler. Igra je pratio prilican broj gledalaca. Utakmica je bila manifestacija zbližavanja naroda Narodne republike Hrvatske i Narodne republike Bosne i Hercegovine.

„Kozare II. — Jedinstvo (Prijedor) II.

U okviru prvomajske proslave održana je druga momčad „Kozare“ u Prijedoru prijateljski nogometni utakmica sa tamošnjim „Jedinstvom“.

Poslije lijepe igre utakmica je završena neriješen u rezultatu 1:1.

„Kazaz“ je gostovao u Sanskom Mostu

Dana 1. maja 1946. g. O. F. O. D. „Kazaz“ gostovao je u Sanskom Mostu u prijateljskom susretu sa Omladnim Podzemcem.

Utakmica je počela tačno u 4 sata poslije podne.

Igrači „Podzemce“ Omladine kao i „Kazaza“, dali su lijepu igru.

Sastav tima „Kazaz“ su: Baharijević, Ramić, Herce, Radaković, Fazlić, Kobasić, Sibavić, Jaran, Čirlićević, Čerović i Halilkić.

Sastav „Podzemce“ Omladine: Čurčević, Malčević, Bolčić, Hadžiuhmetović, Linbošić, Malčević, Šliker, Žević, Heder, Došen, Hrnčić, Milčević.

Najbolje se istakao kod „Kazaza“ Radaković, Herce i Ramić, dok su Jaran i Čirlićević podbacili.

Igra se završila sa rezultatom 2:1 u korist Podzemca.

Zgoditka za „Kazaz“ dao je u 15 minuta Čerović, a za „Podzemec“ u drugo poluvrme igra je završena 1:1. U 20 minuta dao je Došen drugi gol u korist Podzemca.

Igra je protekla u potpunoj rudi. Gledalaca je bilo oko 2000.

Sudija Saračić Hansen, bio je aktivan.

R. S.

Мали огласи

- Izdatu ličnu kartu (op) 6877, se rija D 1438 proglašavan nevažećom. Šibanović Fedina, Vukofski pal. (2)
- Izdatu ličnu kartu broj 19391, se rija D 1262 proglašavan nevažećom. Raus Zarko, Kotvorovaška 166 (2)

- Izdatu ličnu kartu izdatu u V. Evar proglašavan nevažećom. Stefanović Sofije, Vajlevo (14)
- Izdatu ličnu kartu izdatu u zadruga broj 2537 proglašavan nevažećom. Buca Hamidija, Hadžihovalići 6
- Izdatu ličnu kartu izdatu u zadruga broj 1514, se rija D 390 proglašavan nevažećom. Mahmutović Mustafa, B. Luka (1)